

**НАЦИОНАЛЬНАЯ АКАДЕМИЯ НАУК АЗЕРБАЙДЖАНА  
ИНСТИТУТ ИСТОРИИ им. А.БАКИХАНОВА**

---

*На правах рукописи*

**РОВШАНА РАМИЗ ГЫЗЫ САДЫГБЕЙЛИ**

**УЧАСТИЕ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ ССР В ЭКОНОМИЧЕСКИХ,  
НАУЧНЫХ И КУЛЬТУРНЫХ ВЗАИМОСВЯЗЯХ  
СССР С ЕГИПТОМ  
В 50-90-е ГОДЫ XX ВЕКА  
(1950-1991 г.)**

Специальность: 5503.02 – Отечественная история

**А В Т О Р Е Ф Е Р А Т**

Диссертации на соискание учёной степени  
доктора философии по истории

**БАКУ – 2015**

Диссертация выполнена в отделе «Научной экспозиции Истории Азербайджана» Музея Истории Азербайджана НАНА

**Научный руководитель:**

доктор исторических наук, профессор

**М. М. Софиев**

**Официальные оппоненты:**

доктор исторических наук, профессор

Г. Дж. Алибейли

доктора философии по истории

С. Ф. Руинтен

**Ведущая организация** – Кафедра «Истории Азербайджана»  
Азербайджанского Государственного  
Педагогического Университета

Защита состоится «\_16\_» \_12\_ 2015 г. в «\_\_» часов на заседании Диссертационного Совета Д.01.161 по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора наук по истории и доктора философии по истории при Институте Истории имени А.А.Бакиханова Национальной Академии Наук Азербайджана по специальностям: 5503.02 – «Отечественная история», 5502.01 - «Всеобщая история», 5507.01 – «История международных отношений» и 5509.01 – «Историография, источниковедение и методы исторических исследований».

С диссертацией можно ознакомиться в Научном Архиве Института Истории им. А.А.Бакиханова Национальной Академии Наук Азербайджана.

Автореферат разослан «\_\_» \_\_\_\_\_ 2015 года

Ученый секретарь  
Диссертационного Совета  
доктора философии по истории

**Дж.А.Бахрамов**

## I. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ДИССЕРТАЦИИ

**Актуальность темы.** Исторический опыт показывает, что изучение прошлого, использование обоснованных исторических выводов из уроков различных областей социальной практики, в том числе экономических, научно-технических и культурных связей, помогает разрешить некоторые современные проблемы. Но изучение прошлого не должно сводиться к описанию или обоснованию тех или иных утверждений, выборочно оторванных от исторического контекста. Научно обоснованное, правильное освещение исторического опыта имеет огромное значение для составления безошибочной и исчерпывающей исторической концепции суверенной Азербайджанской ССР. Поэтому Советский период нашей национальной истории представляет огромную значимость для современной национальной историографии. С этой точки зрения, изучение опыта взаимосвязей республики после второй мировой войны также актуально.

Распад СССР вызвал глубоко научный интерес к исследованию разнообразных аспектов его истории, изучению доселе неизвестных её страниц. С сожалением приходится констатировать, что многие исторические труды прошлых лет, находясь под сильным воздействием идеологии, грубо извратили некоторые страницы истории бывшей Азербайджанской ССР и азербайджанского народа.

Азербайджан, имея богатое историческое и культурное прошлое и не менее интересное настоящее, являлась крупным индустриальным центром СССР. Бурный расцвет материальных и духовных сил азербайджанского народа ярко продемонстрировала экономическая, научная и техническая помощь, культурное сотрудничество оказываемое Азербайджаном египетскому народу. О масштабах экономических, научных и культурных связей свидетельствует участие в поставках предприятиями Азербайджанской ССР промышленной продукции, производственная практика специалистов и учёба студентов из Арабской Республики Египет на предприятиях и в учебных заведениях города Баку, издание произведений писателей и поэтов, выставки художников, взаимные гастроли мастеров искусства и многое другое являются ярким свидетельством этого плодотворного сотрудничества. Но, собственно говоря, внешние экономические, научные и культурные связи Азербайджанской ССР с АРЕ в период, когда республика была в составе СССР, не были столь широкомасштабными, так как республика являлась составной частью СССР и ее внешние связи полностью находились в компетенции Советского государства. Известно, что участие Азербайджанской ССР в связях СССР во многих случаях оставалась в тени как для Азербайджана, так и для Египта. Азербайджанская ССР не имела никаких консульских и дипломатических отношений с иностранными государствами, наоборот, ее внешние связи ограничивались, и в итоге были сведены на нет. Поэтому на основе объектив-

ных реальностей основанные на архивных материалах раскрыты внешние связи республики, не искажая исторической действительности. Преследуя свои геополитические цели, союзные органы в создавшейся международной обстановке, в 1944 году восстановили республиканское Министерство Иностранных Дел, ликвидированное после образования СССР. Под воздействием процессов мирового масштаба руководство страны предоставило союзным республикам, в том числе и Азербайджанской ССР, возможность установить некоторые связи с зарубежными странами. По мере роста экономического потенциала Азербайджанской ССР и развития её производительных сил, поддержка республикой развивающихся стран возрастала и принимала значительные размеры. Это выявляется на фактах развития и укрепления разносторонних связей республики со странами Арабского Востока, в конкретном случае с АРЕ, увеличения доли республики в обмене материальными ресурсами и духовными ценностями СССР с государствами данного региона в 50-80-е годы XX столетия.

Разностороннее и плодотворное сотрудничество между Азербайджанской ССР в составе союзного государства и развивающимися странами расширилось и углубилось с середины 1950-х годов и особенно в 70-е годы в рамках СЭВ. Экономическая и техническая помощь в частности Арабской Республике Египет главным образом осуществлялась через организации стран Союза Экономической Взаимопомощи, куда входили организации Союза Советских Социалистических Республик. Азербайджанская ССР в составе союзного государства, оказывал бескорыстную помощь развивающимся странам в ликвидации отсталости, в приобщении их к достижениям мировой науки, техники и культуры. Неуклонно возрастала многосторонняя помощь и поддержка Азербайджанской ССР и других т.н. государств социалистического содружества странам, освободившимся от колониального господства, в переходе от положения аграрно-сырьевых придатков крупных капиталистических стран к независимому национальному развитию. В этой связи большой научный интерес и актуальность приобретает научно-обоснованная оценка роли и места Азербайджанской ССР, как и других национальных республик, в сотрудничестве СССР со странами Арабского Востока в частности по теме разработанной проблемы Арабской Республике Египет, определение эффективности и практического результата вклада республики в это сотрудничество.

Достижения Азербайджанской ССР во всех областях в составе СССР имело место и в становлении суверенной Азербайджанской Республики, что очень актуально в настоящее время. В связи с этим в своем выступлении на официальном приеме организованной Египетским посольством в честь «Дня Революции» общенациональный лидер Гейдар Алиев отметил: «Египет и Азербайджан имеют очень хорошие взаимоотношения дружбы и взаимовыгодного сотрудничества.

Мы придаем особое значение развитию отношений с Азербайджаном. Мы считаем, что есть также возможности постоянно расширять наши отношения. Я надеюсь, что в будущем мы сможем расширить это сотрудничество».<sup>1</sup>

В условиях, когда азербайджанский народ восстановил свою государственную независимость, многие государства мирового сообщества стали признавать Азербайджанскую Республику как субъект международного права. В связи с этим научное изучение, объективное исследование и осмысление всех сторон истории Азербайджанской Республики, в том числе история развития экономических, научно-технических и культурных связей с зарубежными странами и её публичная огласка приобретают особую актуальность.

Актуальность работы вызвана не только тем, что недостаточно исследованы взаимосвязи Азербайджанской Республики с Египтом в постсоветский период в научно-исторической литературе. Выбор данной темы автором и ее актуальность мотивирована тем, что исследование взаимосвязей Азербайджанской ССР и Египта в экономическом научно-техническом и культурных аспектах предоставляется возможность изучить важность открытия качественно нового периода в отношениях между нашими странами, трансформации отношений двух стран после распада Советского Союза и их переход на новую основу.

**Хронологические рамки исследования** Взаимное сотрудничество Азербайджанской ССР и АРЕ хорошо показано в период от 1950 по 1991-е годы.

Хронологические рамки работы охватывают с 1950-х до 1991 годы как период советского строя в Азербайджане, так и в период трансформации отношений двух стран в ходе распада Советского Союза и их переход на новую основу.

**Степень изученности проблемы.** Советская историческая наука внесла определённый вклад в исследование проблем, касающихся экономических, научно-технических и культурных взаимосвязей с арабскими странами. Все эти работы написаны на основе старой идеологизированной концепции. Проведённое нами исследование показывает, что взаимоотношения СССР с развивающимися странами были в главном подчинены внешнеполитическим целям советского государства и пропаганде марксизма-ленинизма. Следует отметить, что до настоящего времени проблема участия Азербайджанской ССР в экономических научных и культурных взаимосвязях СССР с АРЕ не являлась предметом отдельного исследования.

Труды советских учёных по широкому кругу проблем развивающихся стран, книги, монографии, брошюры и статьи в научных общественно-политических журналах посвященные взаимоотношениям СССР с развивающимися странами всё же были использованы в дис-

---

<sup>1</sup> Heydər Əliyev. Müstəqilliyimiz əbədidir. Bakı, Azərneşr, 2012, c.40, s.146.

сертации, как отдельные исторические факты экономических, научно-технических и культурных взаимосвязях с АРЕ.

Отношения Азербайджанской Республики – с Арабской Республикой Египет мало исследованы как в постсоветский период так и в период суверенной республики – качественно нового периода в отношениях между нашими странами.

В целом исследуемую проблему в изданных и изученных работах можно разделить на три группы. К первой относятся те, в которых рассматриваются общетеоретические проблемы взаимоотношений СССР и других государств социалистического содружества с освобожденными странами Азии и Африки.

Это, в частности издания книг: И.С.Матюхина, М.Ф.Гатаулина, В.И.Гусарова и Н.С.Сёмина, О.М.Горбатова и Л.Я.Черкасского, Е.Н.Коротковой, С.Л.Стоклицкого, Л.А.Фридмана и П.Ф.Андруковича, М.Н.Нофаль, Е.А.Фроловой, В.А.Дергачева.<sup>1</sup>

Другую группу работ представляют исследования, посвященные проблемам АРЕ в период становления его как независимого государства. Это издания трудов: И.П.Беляева и Е.М.Примакова, А.Г.Князева, В.К.Поспелова, А.В.Малашенко, А.М.Мамедова в научных трудах которого особое место занимают вопросы исламской религии и социально-культурного развития арабских стран.<sup>2</sup>

Наконец, третью группу составляют работы, в той или иной степени касающиеся проблемы вклада Азербайджанской ССР в сотрудничество СССР с арабскими странами. Их весьма немного. Это работа А.М.Мамедова, а также другого азербайджанского ученого Гаджиева

---

<sup>1</sup> Матюхин И.С. ОАР экономика и внешняя торговля. Москва, 1966, 152 с., Гатаулин М.Ф. Экономика ОАР на новом пути. Москва, 1971, 255 с., Гусаров В.И., Сёмин Н.С. Страны социализма – верные друзья арабских народов. Москва, 1971, 55 с., Горбатов О.М., Черкасский Л.Я. Сотрудничество СССР со странами арабского востока и Африки. Москва, 1973, 343 с., Короткова Е.Н. Экономическое сотрудничество независимых стран Африки. Москва, 1966, 152 с., Стоклицкий С.Л., Фридман Л.А., Андрукович П.Ф. Экономические структуры арабских стран (экономико-статистический анализ). Москва, 1985, 340 с., Нофаль М.Н. Развивающиеся страны. Экономическая независимость и образование. Москва, 1985, 120 с., Фролова Е.А. Проблемы Декарта в современной арабской философии. Вопросы философии №5, 1969, 192 с., Дергачев В.А. Российско-египетские экономические отношения. Внешняя торговля №1, 1993.

<sup>2</sup> Беляев И.П., Примаков Е.М. Египет: время президента Насера. Москва, 1974, 399 с., Князев А.Г. Египет после Насера (1970-1981). Москва, 1986, 299 с., Князев А.Г. Египет 80-х годов. Научно-популярная серия «У политической карты мира 12\1986. Москва, 1986, 64 с., Поспелов В.К. Асуан вымыслы и действительность. Москва, 1981, 184 с., А.В.Малашенко В поисках альтернативы (Арабские концепции путей развития). Москва, 1991 г., 208 с., Мамедов А.М. Ислам и проблемы социально-культурного развития арабских стран (на материале АРЕ). Баку, 1986, 133 с.

Г.А. в научной деятельности которого вопросы международных экономических, научных и культурных связей Азербайджанской ССР занимают особое место. Ряд его диссертаций как кандидатской, так и докторской находят своё отражение уже в монографии, где он касается поверхностно проблемы экономического, научного и культурных взаимосвязей Азербайджанской ССР, так как республика являлась составной частью СССР и все её связи полностью находились в компетенции Советского государства. Работа Гасымлы М.Д. охватывает период становления Азербайджанской Республики и дает возможность исследовать и критически проанализировать международные связи Азербайджана, которые были весьма разнообразными как в качественном, так и в количественном отношении.<sup>1</sup>

Есть ряд работ посвящённых развитию науки в Азербайджанской ССР и научным взаимосвязям республики. Это книги Муртуза Алескерова и коллект; А.М.Атакишиева; АЗИНефте Хим им. М.Азизбекова; Наука и техника советского Азербайджана; Расцвет народного образования в Азербайджанской ССР (1960-1985 годы).<sup>2</sup> А также сборник воспоминаний, о наиболее важных внешнеполитических событиях в жизни Азербайджана, Вафа Гулузаде,<sup>3</sup> где дано описание его впечатлений в АРЕ во время его дипломатической работы в АРЕ.

Все вышеперечисленные работы оказали большую помощь при разработке темы диссертации.

**Источниковая база диссертации.** Богатый фактический материал дает нам право поставить и глубоко исследовать проблему «Участие Азербайджанской ССР в экономических, научных и культурных взаимосвязях СССР с Египетом в 50-90-е годы XX века (1950-1991 гг.)». Источниковая база диссертации формировалась в соответствии поставленной целью и задачами исследования. В целом научный аппарат рассматриваемой диссертации можно разделить на три группы источников. Первую группу источников составляют архивный, статистические материалы – документальный и фактический материал. Однако многие документы в частности архивные документы Министерства

---

<sup>1</sup> Мамедов Р.М. Азербайджан и развивающиеся страны. Баку, 1979, 133 с.; Гаджиев Г.А. Международные связи и сотрудничество Азербайджанской Республики (1960-1970). Баку, 1998, 157 с., Qasimli M. Azərbaycan beynəlxalq münasibətlər sistemində (1991-1995-ci illər). Bakı, 1996, 135 s.

<sup>2</sup> Бакинский Государственный Университет (1919-1994) - Алескеров Муртуз и коллект. Спец выпуск, 1994, 145 с., Атакишиев А.М. История Азербайджанского государственного университета. Баку, 1989. 830с., АЗИНефте-Хим им. М. Азизбекова. Баку, 1977, 50 с., Наука и техника советского Азербайджана. Летопись важнейших событий (1920-1987 гг.). Баку, Элм, 1987. 251 с., Расцвет народного образования в азербайджанской ССР (1960-1985 годы). Тематический сборник научных трудов – Баку, 1986. 80 с.

<sup>3</sup> Гулузаде В. Среди врагов и друзей (статьи, интервью, выступления). Баку, 2002, 231 с.

Иностраннных Дел Азербайджанской Республики, материалы посольства АРЕ в Азербайджанской Республике до сих пор закрыты для исследователей, а оставшиеся помогают изучить лишь часть его работы. В качестве основной базы использовались материалы Государственного Архива Азербайджанской Республики (ГААР): фонд 411, фонд 2693, фонд 3029, фонд 194, фонд 347, фонд 501, фонд 344, Архива Министерства Культуры и Туризма Азербайджанской Республики, Архива Министерства Молодежи и Спорта, текущего Архива Духовного Управления Мусульман Кавказа, Архива Культурного Центра Арабской Республики Египет в Азербайджанской Республике. Из статистических материалов были использованы данные статистического ежегодника «Народное хозяйство Азербайджанской ССР в 1988 году. Баку, 1990, краткий статистический сборник «Азербайджан в цифрах в 1985 году». Баку, 1986.

Во вторую группу источников входят обобщающие, фундаментальные труды, монографии, связанные с данной проблемой. В связи с тем, что бывшими советскими специалистами азербайджано-египетские отношения с 50-х гг. и до начала 90-х годов XX столетия изучены мало, были некоторые сложности с литературой, в основном использованы статьи из периодических изданий. Существенным дополнением по данной проблематике стали работы вышеперечисленных советских авторов. Однако не следует полагать, что информация, полученная в результате анализа этих работ, теряет при этом свою важность.

К третьей группе источников можно отнести периодическую печать. Богатые материалы в газетах и журналах являются важнейшими источниками в изучении темы. В периодической печати нашли отражение культурные связи, заключения важных договоров в экономической, научно-технической и культурных областях, проводимые мероприятия и визиты делегаций, воспоминания участников этих мероприятий и т.д. Можно отметить следующие используемую периодику республиканские газеты: «Бакинский рабочий», «Вышка», «Вак» союзные газеты «Правда», «Коммунист», журналы «У политической карты мира», «Вопросы философии», «Внешняя торговля», публикации из Интернета, электронных версии корреспонденции [www.mediapress.media-az.com](http://www.mediapress.media-az.com), [www.azertag.com](http://www.azertag.com), <http://www.newsazerbaijan.ru/exclusive/20070329/41686685.html>, <http://harmony.musigidunya.az/rus/archivereader.asp?txtid=346&s=1>, <https://ru.wikipedia.org/>, египетскую прессу в электронной версии «Аль-Ахрам» <http://weekly.ahram.org.eg/1999/462/index.htm>.

При этом необходимо отметить, что автору, ввиду скудности комплекса источников советского периода по изучаемой проблеме, пришлось использовать данные, опубликованные за рубежом почерпнутыми из сети «Интернет». В качестве источников также использовались интервью, заявления высокопоставленных лиц двух стран, опубликованные в указанных журналах, равно как и в египетской периодике



«Аль-Ахрам» в электронном варианте.

В качестве основной источниковедческой базой исследования составили использованный в диссертации богатый и ценный архивный, фактический и статистический материал, который позволяет классифицировать его, ибо в этом имеется определенная необходимость. Все используемые источники дали возможность автору диссертационной работы выявить ценный фактический архивный материал, а также цифровые данные, часть из которых была использована в диссертации впервые. Существенным подспорьем при работе над диссертацией послужили материалы прессы СССР, нынешней периодической печати Азербайджанской Республики, а также зарубежной прессы.

**Цель и задачи исследования.** Учитывая актуальность и значимость темы, ее недостаточную разработанность в исторической науке, наличие ранее закрытых архивных материалов, опубликованных документов, определили цели и задачи диссертационного исследования и необходимость новых подходов к осмыслению рассматриваемой проблемы. Поскольку общность и многогранность проблемы исключают возможность исчерпывающего освещения в одной диссертации всех её аспектов, в ней в этот период преследуется цель и задача на основе анализа и обобщения определённого числа источников и литературы. Для достижения поставленной цели в диссертации были определены следующие задачи:

- Исследовать реальный вклад и бескорыстный характер помощи Азербайджанской ССР в контексте многосторонних связей СССР с АРЕ;

- Раскрыть роль огромного потенциала народного хозяйства Азербайджанской ССР и её экономических достижений в процессе становления новых отраслей промышленности АРЕ;

- Определить формы и содержания помощи и поддержки, оказываемой Азербайджанской ССР АРЕ в рамках научно-технического сотрудничества;

- На основе социально-экономических и культурных взаимосвязей установить взаимодействия многогранных культур Азербайджанской ССР и АРЕ;

- Дать общую характеристику взаимного сотрудничества Азербайджанской ССР и Арабской Республики Египет за указанный период;

- Проанализировать дальнейшие перспективы качественно нового периода в отношениях между двумя странами, начавшегося после приобретения государственной независимости Азербайджаном.

**Теоретические и методологические основы исследования:** При освещении ключевых вопросов исследуемой нами проблемы в качестве методологической и теоретической основы использовались принципы объективности, сопоставления, критического отношения к источникам. Особое внимание уделялось принципу историзма и его требованиям рассматривать факты, явления и процессы в развитии, взаи-

мосвязи и единстве прошлого, настоящего и будущего. Методологической основой настоящего исследования послужили работы советских исследователей, посвященных фундаментальным вопросам в которых рассматриваются общетеоретические проблемы взаимоотношений СССР и других государств социалистического содружества с освободившимися странами Азии и Африки, методу анализа внешней политики стран Ближнего Востока и Северной Африки, достижениям советской науки в общей теории и практике в экономической, научно-технической и культурных отношений, получивших освещение в трудах советских историков.

Важное методологическое значение имели индивидуальные монографии азербайджанских историков и политологов, которые были с большой пользой использованы при анализе и получении основных результатов и выводов настоящей диссертации. К их числу относятся труды М.Д.Гасымлы, Г.А.Гаджиева. Анализируя опыт прошлого, эти ученые указывают на необходимость с опорой на уже имеющийся опыт в методологии исторического исследования широко применять новые методологические приемы, не допуская при этом тенденции при формулировке полученных выводов и обобщений.

**Научная новизна исследования.** На базе достижений исторической науки комплексно исследована самостоятельная проблема – участие Азербайджанской ССР в экономических, научных и культурных взаимосвязях СССР с Египтом в 50-90-х годах XX века. На основе анализа и обобщения широкого круга источников, включающего большое количество опубликованных документов, архивных материалов, а также, разнообразной литературы, положено начало научному изучению этой проблемы.

Научная новизна работы состоит в попытке предложить ряд новых оценок в анализе отношении Азербайджанской ССР и Египта в эпоху СССР, изучить сотрудничество Азербайджанской ССР с Арабской Республикой Египет в наиболее значимых областях, как экономической, научно-технической, и культурной, показать трансформацию отношений между нашими странами, вызванную распадом Советского Союза. Как видно, при большой научной ценности выполненных советскими авторами исследований, проблема, касающаяся реального вклада Азербайджанской ССР в разностороннее сотрудничество Советского Союза со странами Арабского Востока и в частности с Арабской Республикой Египет, была слабо изучена и не стала предметом специального исследования советских и зарубежных учёных и глубокого научно-обоснованного анализа. С 1991 года приобретя независимость, Азербайджанская Республика стала налаживать самостоятельно экономические, научно-технические и культурные связи, решая свои проблемы и помогать решать проблемы в частности с АРЕ, находя взаимное общение и сотрудничество в этих областях.

Конец XX столетия стал судьбоносным для азербайджанского на-

рода. И исследования в историческом аспекте о многогранных связях Азербайджанской ССР с Арабской Республикой Египет, на основании выявленного и использованного в диссертации богатого фактического материала, позволило впервые поставить и глубоко исследовать проблему о реальном вкладе Азербайджанской ССР в экономическом, техническом, научно-техническом, научном и культурном сотрудничестве, будучи в составе СССР.

**Теоретическая и практическая значимость исследования.** Данная диссертация является первым исследованием в нашей исторической литературе. Результаты данного исследования могут быть использованы при подготовке лекционных курсов по новейшей истории Азербайджана, при проведении различных спецкурсов.

Практическая значимость работы заключается в том, что в ней делается попытка определить перспективы развития взаимных отношений между Азербайджанской ССР и Арабской Республикой Египет. Это может быть использовано для научного прогнозирования, при подготовке справочной литературы о Египте, написании учебных пособий и материалов, подготовке лекционных и специальных курсов истории стран Ближнего Востока и Северной Африки. Работа представляет определенный интерес для широкого круга научной и политической общественности, может быть использована для сравнительного анализа стран региона. Автор надеется, что проведенный в исследовании анализ может помочь делу расширения и углубления азербайджано-египетских отношений. Азербайджано-египетские отношения имеют давнюю историю и глубокие корни, и в укреплении всесторонних отношений заинтересованы обе стороны. Диссертация расширяет возможности всестороннего и глубокого осмысления одного из важных периодов сотрудничества Азербайджанской Республики с Арабской Республикой Египет, и на его примере способствует разработке конкретных мероприятий, направленных на дальнейшее расширение и укрепление связей со странами Арабского Востока.

**Апробация диссертации.** Диссертация была подготовлена и обсуждена в отделе «Научной экспозиции истории Азербайджана» Национального Музея Истории Азербайджана НАНА. Результаты исследования публиковались в различных научных изданиях отвечающих требованиям ВАКа.

**Структура диссертации.** Структура диссертации определена исходя из цели, задач и предмета научного изучения темы. Диссертация состоит из введения, трех глав, I и III из которых, в свою очередь содержит несколько параграфов, заключения, библиографии. В приложении дан перечень источников и научной литературы, использованных автором в написании работы.

## II. ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ

**Во введении** обосновывается актуальность темы, определяются цель и задачи исследования, анализируются источники и литература, выявляется научная и практическая значимость ее материалов и выводов.

**I глава** – «Экономическое сотрудничество Азербайджанской ССР с Арабской Республикой Египет» состоит из трех параграфов.

**В I параграфе** речь идет об официальной стороне экономических взаимосвязей при содействии бывшего союзного государства в составе, которого был и Азербайджан.

На протяжении многих лет советская дипломатия, претворяя в жизнь внешнеполитическую программу Советского Союза интернационализма всех борющихся народов за свою независимость, поддерживало национально-освободительные движения, выступало за укрепление международного авторитета и полноправное представительство арабских и других национальных государств в главных органах Организации Объединенных Наций, на международных конференциях и т.д. Стремясь сделать помощь арабским, африканским и другим развивающимся странам по линии ООН наиболее эффективной, СССР настойчиво боролся за выработку и осуществление таких принципов технической помощи, которые содействовали бы достижению и укреплению экономической независимости молодых государств. СССР оказывал в те годы экономическую и техническую помощь арабским странам по каналам Организации Объединенных Наций: по линии Регулярной программы технической помощи и Расширенной программы технической помощи. В финансировании последней программы СССР участвовал с 1953 года. С 1950 года параллельно с Регулярной программой функционирует Расширенная программа технической помощи ООН. Ее средства складываются из добровольных взносов стран – членов ООН. В 1952 году Советский Союз выступил с важными предложениями в защиту экономических интересов арабских, африканских и других освободившихся стран на международном экономическом совещании, проходившем в Москве.<sup>1</sup> Активная поддержка Советским Союзом национально-освободительных движений и освободившихся стран, его твердая и принципиальная антиколониальная позиция играли ключевую роль в процессе ликвидации колониальной системы. СССР в данном случае был на стороне исторического прогресса и справедливости — отрицать это было невозможно.

Социальные преобразования, подъём экономики, культуры, благосостояния трудящихся в АРЕ происходило в условиях, когда в мире развернулся новый этап национально-освободительного движения, за-

---

<sup>1</sup> Горбатов О.М. Черкасский Л.Я. Сотрудничество СССР со странами Арабского востока и Африки. Москва, 1973 г., Наука, стр. 78.

дачей которого является полная ликвидация колониальной, неоколониальной системы, социального гнёта. Решение этой задачи облегчалось существованием мировой социалистической системы. Решая сложные задачи создания независимой национальной экономики АРЕ, обращалась к обширному опыту успешного экономического и культурного строительства в СССР, развивая с ним экономическое, научно-техническое и культурное сотрудничество. Страны социализма и СССР вели борьбу за свободу и независимость угнетённых народов, облегчая оказанием им экономической помощи в строительстве своей национальной экономики – базы экономической и политической независимости. Экономическое сотрудничество между социалистическими и развивающимися странами в рассматриваемые годы являлся новым типом международных экономических отношений. Советско-египетское экономическое сотрудничество проходило в рамках СЭВ.

Благодаря усилиям Советского Союза, опиравшегося на активную поддержку освободившихся стран, III сессия Генеральной Ассамблеи ООН определила основные принципы, цели и задачи технической помощи развивающимся странам, которые отвечали насущным интересам последних.

Огромной политической поддержкой народам, ведущим борьбу за достижение и укрепление своей независимости, явилась «Декларация о своей независимости, колониальным странам и народам», проект которой был 23 сентября 1960 года внесен Советским правительством на рассмотрение XI сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенной Нации. 14 декабря 1960 года Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций приняла проект «Декларация о предоставлении независимости колониальным странам и народам», предложенный 43 афро-азиатскими государствами, в основу которого были положены идеи, выдвинутые советским проектом.<sup>1</sup> В благодарность за поддержку президент ОАР Г.А.Насер установил особые союзнические отношения с СССР: в Египет были направлены сотни советских специалистов, в том числе и военных советников, египетские студенты стали обучаться в советских вузах.

Вклад азербайджанского народа в разностороннее сотрудничество СССР с АРЕ получило международное признание успехов республики, достигнутых в области экономики, науки и культуры. С середины 1950-х годов помощь и поддержка, оказываемая Азербайджанской ССР Арабской Республике Египет (ОАР) начала превращаться в прочное и разностороннее сотрудничество, отвечающее интересам обеих сторон. В целях координации деятельности министерств, ведомств, государственных, кооперативных и иных общественных объединений, предприятий и организаций, осуществляющих торгово-экономические

---

<sup>1</sup> Горбатов О.М. Черкасский Л.Я. Сотрудничество СССР со странами Арабского востока и Африки. Москва, 1973 г., стр. 78

связи республики с зарубежными странами, была создана «Комиссия по вопросам экономических связей с зарубежными странами» при правительстве Азербайджанской ССР. В республике были созданы десятки внешнеэкономических ассоциаций, совместных предприятий и т.д.<sup>1</sup>

Укреплению азербайджано-египетских экономических взаимоотношений способствовали также взаимные визиты государственных деятелей, правительственных и парламентских делегаций, что положило начало для взаимных контактов между обеими странами. Бесспорно, это был большой шаг в деле участия республики в экономическом и научно-техническом сотрудничестве СССР с развивающимися странами.

**II параграф** посвящается исследованию сотрудничества в области строительства промышленных объектов. Благодаря сотрудничеству СССР с АРЕ в экономической области в стране были созданы совершенно новые отрасли промышленности. Союз Экономической Взаимопомощи оказывал большую помощь в строительстве предприятий машиностроения, металлургии и других отраслей тяжелой промышленности в Арабской Республике Египет.

Значительно были расширены мощности нефтеперерабатывающей, металлообрабатывающей, судостроительной промышленности, впервые были организованы производство стального листа, кокса, смазочных масел, сварочных электродов, кабеля, хирургических инструментов. Содействие в создании базовых отраслей стимулировало высокий уровень накопления в период индустриализации Египта, способствовало росту занятости местного населения и удовлетворению потребностей АРЕ в широком спектре товаров, выпуск которых налаживался в смежных отраслях промышленности. Около 100 предприятий СССР поставляли оборудование для строящихся объектов в Арабской Республике Египет. Азербайджанская ССР, в связи с договорами заключенными между СССР и АРЕ, производила на своих заводах и предприятиях для АРЕ оборудование, строительные материалы и другие изделия технического оборудования, необходимые для строящихся объектов на протяжении 1958-1971 годов. Машиностроительные заводы Азербайджанской ССР для предприятий строительной индустрии АРЕ производили большую номенклатуру крупного технологического оборудования. Заводами Азербайджанской ССР химической, металлургической и горнорудной промышленности и промышленностью строительных материалов неоднократно были осуществлены экспортные поставки. В их числе и предприятия, заводы Азербайджанской ССР поставляли свои продукции в Объединенную Арабскую Республику для строительства высотной Асуанской плотины. Строительство Асуанской ГЭС – яркое свидетельство огромных эко-

---

<sup>1</sup> Гаджиев Г.А. Международные связи и сотрудничество Азербайджанской Республики (1960-1970 годы). Монография. Баку, 1998, стр. 148-149.

номических и научно-технических возможностей Азербайджанской ССР, её достижений в области гидроэнергетики.

Азербайджанская ССР вложила свой вклад в создании, пуске и в достижении проектных мощностей следующих промышленных предприятий и объектов на территории Арабской Республики Египет. Это два нефтеперерабатывающих завода, заводы смазочных масел в городах Александрии и Суэце, прокатные цеха Хелуанского металлургического комплекса, Асуанского гидроэнергетического комплекса, коксохимического завода, цехов по производству металлорежущих станков, проката цветных металлов и алюминиевой фольги алюминиевого завода в Наг-Хаммади, завода антибиотиков и химико-фармацевтических препаратов в городе Абу-Забаль.

**III параграф** показывает сотрудничество в области торговли и обмена международными ярмарками и выставками достижений народного хозяйства.

С конца 50-х и начала 60-х годов Египет стал крупным покупателем машин и оборудования по линии СЭВ. За 1961-1967 гг. экспорт советских машин и оборудования в Объединенную Арабскую Республику составил 48%. Экспортировались металлорежущие станки, энергетическое и нефтебуровое оборудование, экскаваторы, бульдозеры, тракторы и запасные части к ним, оборудование для текстильной и пищевой промышленности, сельскохозяйственные машины, суда. Благодаря импорту из Азербайджанской ССР АРЕ удовлетворяла свои потребности в ряде видов промышленного оборудования, машин. С другой стороны оформилась ориентация некоторых предприятий в Азербайджанской ССР на оборудования и детали в области машиностроения, нефтяного оборудования.

Оплату стоимости этой помощи и технических услуг АРЕ производила местной валютой и поставками товаров национального производства и традиционного экспорта, минерального сырья, сельскохозяйственной продукции, чугуна, алюминия, текстиль, парфюмерные товары, овощи, фрукты, а также хлопок, хлопчатобумажные ткани, пряжу, эфирные масла, что было выгодно для этой страны.

На протяжении довольно значительного времени после революции 1952 года торгово-экономические связи Арабской Республики Египет с бывшим СССР являлись весомым фактором в формировании ресурсов, направлявшихся в фонд накопления для финансирования развития национальной экономики. В отдельные периоды, особенно в 1960-1971 гг., около 30% всех капиталовложений в экономику Египта направлялось в объекты, созданные при содействии союзного государства.

**II глава** – «Научно-технические взаимосвязи Азербайджанской ССР и Арабской Республики Египет».

Одним из новых элементов в отношениях Азербайджанской ССР и АРЕ, перешедшие и не ограничивающие только лишь дружественны-

ми связями, с середины 1950-х годов являлась помощь и поддержка в научно-техническом сотрудничестве, оказываемая Азербайджанской ССР этой стране, превращаясь, по сей день в прочное и разностороннее сотрудничество, отвечающее интересам обеих сторон. Научно-технический прогресс, использование его достижений, всегда занимал и сейчас занимает немаловажное место в укреплении экономической силы любого самостоятельного государства. Экономическое развитие и совершенствование любого самостоятельного государства, особенно, в нынешних условиях развития человечества, превратилось в важный и необходимый фактор. Научно-технические взаимосвязи, взаимовыгодное творческое сотрудничество являются одним из важнейших средств для более полного использования возможностей достижений мировой, современной науки, для дальнейшего развития экономики, всех отраслей хозяйства самостоятельного государства.

Научно-техническое сотрудничество Азербайджанской ССР и АРЕ отразилось в творческой взаимосвязи, взаимопомощи и плодотворно-исследовательского сотрудничества учёных и коллективов научно-исследовательских и научно-конструкторских институтов, а также коллективов высших учебных заведений, которые готовили квалифицированных специалистов для строительства новой экономики в Египте. Огромную роль в этом процессе играли различные сферы подготовки квалифицированных кадров для отраслей хозяйства, науки, системы просвещения. Из года в год росло количество баз, на основе которых осуществлялась производственная и педагогическая практика всех вузов республики. Определяя задачи республики по вопросам ускорения научно-технического прогресса с начала 1970-х годов, тогдашнее руководство Азербайджанской ССР считало: «Следует активнее использовать в ходе подготовки специалистов учебные базы передовых предприятий республики, располагающей уникальной техникой». В условиях современной научно-технической революции задачей первостепенной важности считается подготовка и воспитание всесторонне развитых специалистов, способных своим высококвалифицированным трудом решать сложные задачи народнохозяйственного значения.<sup>1</sup> Учитывая всю остроту проблемы кадров в Арабской Республике Египет, Азербайджанская ССР, считала своим интернациональным долгом не ограничиваться в этом содействии.

В 70-е годы, как и раньше, высшие и средние специальные учебные заведения Азербайджанской ССР играли большую роль в повышении квалификационного уровня республиканской интеллигенции. Вместе с тем, опыт этих лет убедительно свидетельствует, что система подготовки дипломированных специалистов может и должна стать ещё более действенным фактором регулирования социальных процессов.

---

<sup>1</sup> Расцвет народного образования в азербайджанской ССР (1960-1985 годы). Тематический сборник научных трудов. Баку, 1986, стр. 60-61.



Научно-техническое сотрудничество тесно соприкасается как с экономической областью с материальным производством, так и с областью культуры в сферы которого включается и наука.

**III глава** – «Культурные взаимосвязи Азербайджанской ССР и Арабской Республики Египет» состоит из пяти параграфов. Культурные связи Азербайджанской ССР в 50-70-е годы осуществлялись в основном в рамках документов международных отношений СССР. Сделав художественные достижения, традиции и культуру азербайджанского народа достоянием широкой массы египетского народа литераторы, художники, музыкальные коллективы и др. творческие мастера искусств способствовали ускорению процесса взаимообогащения художественных культур.

**I параграф** наглядно показывает деятельность «Общества дружбы и культурных связей с зарубежными странами». Немалую работу проводило «Общество дружбы и культурных связей с зарубежными странами» в Азербайджанской ССР ознакомили свой народ с арабским языком, культурой, историей, трудом, бытом, экономикой и современным положением в Арабской Республике Египет и одновременно популяризуя в этой стране успехи экономического и культурного развития Азербайджанской ССР. Ежегодно регулярно проводилось в Арабской Республике Египет «Дни азербайджанской культуры», посвященные знаменательным дням Азербайджанской ССР, культурному наследию азербайджанского народа. Проводя вечера дружбы и торжественные собрания, посвященные памятным датам в их истории, организуя встречи с делегациями, ведя работу со студентами из Египта и т.д. эта общественная организация внесла немалый вклад в благородное дело установления дружбы и взаимопонимания между нашими народами. Немалая роль принадлежала секциям по отдельным отраслям науки и культуры, созданным при азербайджанском отделении «Общество дружбы и культурных связей с зарубежными странами». На базе профессиональных творческих интересов они широко развивали связи с деятелями культуры и науки Арабского Республики Египет и Азербайджанской ССР.

Эта общественная организация привлекала к своей деятельности представителей общественности, знакомили наших египетских друзей с жизнью и достижениями Азербайджанской ССР. Здесь проводились интересные вечера дружбы, демонстрировались лучшие кинофильмы, экспонировались многочисленные выставки. При участии своего актива, обществом дружбы были приняты сотни иностранных туристов из Египта. Гости нашей республики имели все возможности широко и всесторонне ознакомиться с жизнью и достижениями азербайджанского народа. Всюду, где они бывали, азербайджанский народ демонстрировал свои национальные традиции и оказывал им традиционное гостеприимство. Достижения азербайджанского народа вызывали огромный интерес у молодого Египетского государства недавно завое-

вавшего национальную самостоятельность.

Видные международные деятели, крупные государственные лидеры, различные делегации, представители и туристы Арабской Республики Египет были в Азербайджанской ССР, интересовались её жизнью и перспективами. В свою очередь, общественные деятели и официальные делегации Азербайджанской ССР бывали в Арабской Республике Египет, где ознакомились с культурной жизнью египетского народа. Эти взаимные визиты укрепляли и расширяли культурное сотрудничество между Азербайджанской ССР и Арабской Республикой Египет. Ежегодно активисты азербайджанского отделения «Общества дружбы и культурных связей» принимали участие в подготовке материалов для передач слушателям Арабской Республики Египет. Азербайджанский Комитет Радиовещания и Телевидения регулярно организовывал специальные передачи на арабском языке. Многие из членов правления азербайджанского отделения «Советского общества дружбы и культурных связей со странами Арабского Востока» активно участвовали в передачах для Арабской Республики Египет. Для усиления информационной деятельности «Общества дружбы и культурных связей с зарубежными странами» в 1968 году создаётся издательское отделение, которое является своевременным издателем информационного бюллетеня «Советский Азербайджан сегодня» на арабском языке.<sup>1</sup>

**II параграф** посвящен литературно-художественному сотрудничеству. Многосторонний характер плодотворного культурного сотрудничества Азербайджанской ССР и Арабской Республики Египет можно продемонстрировать на примере литературно-художественного сотрудничества. Произведения классиков азербайджанской поэзии Низами, азербайджанского лирика Физули, народного поэта Азербайджана С.Вургунга – стихи и поэмы, произведения М.А.Сабира, М.Ф.Ахундова, М.Ордубади, М.Ибрагимова, М.Гусейна, Дж. Джабарлы, А.Шаига и И.Эфендиева, М.Сулейманова и И.Касумова, Г.Сеидбейли, С.Гусейна, стихи Р.Рза, Н.Хазри, М.Сеидзаде и др.<sup>2</sup> В Азербайджанской ССР произведения азербайджанских поэтов средневековья и современных писателей переводились и издавались на арабском языке для распространения и ознакомления египетского народа с литературно-художественным творчеством азербайджанского народа. А также произведения многих египетских писателей в переводе на азербайджанский язык предоставлялось широкой публике читателей Азербайджанской республики.

**III параграф** описывает сотрудничество в области музыкального искусства. В его основе лежит, с одной стороны, интенсивно развивающийся процесс возрождения и дальнейшего развития древней и

---

<sup>1</sup> ГААР, фонд 2693, опись 1, ед. 179, лист 26.

<sup>2</sup> Там же, ед. 66, стр. 14.

самобытной культуры египетского народов и, с другой – выдающиеся достижения азербайджанского искусства, получившего международное признание и являющегося одной из составных частей мировой культуры. Базируясь на источниках можно привести множество фактов азербайджано-египетского сотрудничества в области музыкального искусства. С авторскими концертами в Арабскую Республику Египет выезжали азербайджанские композиторы. За 1956-1980 годы египетские зрители познакомились с крупнейшими артистическими коллективами и отдельными исполнителями Азербайджанской ССР.

За это время не единожды ездили с гастролями корифеи азербайджанской народной музыки заслуженные артисты республики Рашид Бейбутов, Шофкет Алекперова, Сара Кадымова, Абульфаз Алиев, Т.М.Мамедов, М.Б.Зейналов, Г.Г.Гамидов.

Большую работу по сближению наших двух культур в области музыкального искусства проделывало азербайджанское «Общество дружбы и культурных связей с зарубежными странами». Через это общество были посланы в огромном количестве грампластинки с записью произведений азербайджанских композиторов и азербайджанской народной музыки, нот-партитур опер, балета, кантат выдающихся азербайджанских композиторов.

**IV параграф** освещает сотрудничество в области изобразительного искусства. Бурный расцвет материальных и духовных сил азербайджанского народа ярко демонстрировали художники и скульпторы в своих творениях и произведениях. Они знакомили египетский народ с бытом, культурой и повседневным трудом азербайджанских тружеников ещё с 1950 годов советского Азербайджана. Именно в эти годы на полотнах картин, графики и плакатов давалось разъяснение значения глубоких культурных преобразований, ведущих к преодолению влияния эксплуататорских классов на трудящихся, к новому облику человека, которое изменяло самих людей, раскрепощая их сознание. На выставках художественных произведений, на фестивалях советского искусства и международных ярмарках азербайджанские мастера изобразительного искусства демонстрировали свои произведения в Арабской Республике Египет. Многие из художников с личными коллекциями выезжали в Арабскую Республику Египет. На современные темы художники демонстрировали перед египетской общественностью высокую, развивающуюся культуру Азербайджанской ССР, что являлось глубоко массовым и эффективным мероприятием. После экспонирования картин заслуженных художников Азербайджанской ССР, культурным центром Союза советского общества дружбы в Арабской Республике Египет издавались репродукции работ художников, буклеты о творчестве отдельных деятелей изобразительного искусства Азербайджанской ССР «Художники Азербайджана» Н.Абдурахманов.

ва, «Микаил Абдуллаев»,<sup>1</sup> альбомы «Азербайджанские сувениры»,<sup>2</sup> «Искусство Азербайджанской ССР»,<sup>3</sup> каталоги выставок и проводилась продажа предметов прикладного искусства, альбомов, монографий, буклетов и репродукций работ художников Азербайджанской ССР.<sup>4</sup>

Наряду с демонстрацией картин проводились лекции, где азербайджанские мастера искусств знакомили египетскую публику с развитием изобразительного искусства советского Азербайджана. Почти ежегодные выставки работ художников Азербайджанской ССР экспонировались в Арабской Республике Египет вплоть до 1987 года. Заметное место в культурных связях между Азербайджанской ССР и Арабской Республикой Египет занимает обмен выставками, симпозиумами в области изобразительного искусства, а также фестивали советского искусства, которые носят самый разнообразный характер. Они рассказывают о государственном и общественном строе соответствующих стран, их промышленности, сельском хозяйстве, отражают экспортные возможности той или другой страны, способствуя обмену опытом в различных отраслях знаний и этим взаимобогащаясь в области культуры.

**У параграф рассматривает** сотрудничество Азербайджанской ССР и АРЕ в области образования.

Образование является социальным учреждением, активно влияющим на деятельность, развитие общества. Стремясь ликвидировать темноту и невежество, поднять жизненный уровень своего народа, руководители АРЕ в 1950-1960-е годы принимали меры направленные на развитие просвещения и науки, создание национальной интеллигенции, подготовку технических кадров. Несмотря на определённые успехи, достигнутые Арабской Республикой Египет в повышении грамотности народа, организации системы просвещения, высшего и среднего специального образования, и в этой области существовало ещё много нерешённых проблем.

В условиях промышленной революции и НТР возрастала роль и значение кадров гораздо более высокой квалификации, которые готовит высшая школа. Лица, оканчивающие университеты и институты, становятся инженерами и агрономами, администраторами современного типа и учёными, врачами и экономистами. Основными направлениями помощи АРЕ со стороны советских ученых, преподавателей и специалистов из союзного государства, в составе которого находился и Азербайджан, являлись: подготовка национальных кадров, оказание содействия в развитии науки, высшего образования, просвещения,

---

<sup>1</sup> ГААР, фонд 344, опись 1, ед. 398, лист 19, 30, 44.

<sup>2</sup> ГААР, фонд 344, опись 6, ед. 114.

<sup>3</sup> Там же, ед. 116.

<sup>4</sup> Там же, фонд 2693, опись 1, ед. 150, стр. 48.

здравоохранения. Важной формой помощи союзного государства АРЕ в деле подготовки национальной интеллигенции, т.е. кадров с высшим образованием являлось обучение представителей этой страны в советских учебных заведениях.

Значительные успехи науки и техники советского Азербайджана позволяли создать мощный научно-технический потенциал республики, на основе которого стали развиваться новые наукоемкие отрасли народного хозяйства. В республике была проделана значительная работа по совершенствованию планирования и организации научно-исследовательского процесса, дальнейшему развитию и углублению фундаментальных и прикладных исследований, укреплению материально-технической базы науки, повышению эффективности и качества научных исследований, координации научных исследований в республике, совершенствованию связи науки с производством.

Азербайджанской ССР в изучаемый период являлся международным центром подготовки специалистов в различных областях науки и техники. Это учеба зарубежной молодежи, куда входили и студенты из Арабской Республики Египет, в высших и средних учебных заведениях; подготовка научных кадров для всех отраслей народного хозяйства Арабской Республики Египет проводимая через аспирантуру и научно-исследовательские учреждения Академии Наук Азербайджана; направление квалифицированных специалистов, научных работников в высшие и средние учебные заведения; учебные центры по профессионально техническому образованию во многих отраслях промышленности, сельского хозяйства, культуры для налаживания учебного процесса, научно-исследовательских работ, для чтения лекций, дачи консультаций.

Азербайджанская ССР готовила кадры для Арабской Республики Египет непосредственно в своих высших и средне-специальных учебных заведениях. И наглядные примеры, основанные на архивных материалах, имеют место в данной работе. Десятки инженеров-геологов, энергетиков, нефте промысловиков и экономистов подготовлены институтом нефти и химии им. М.Азизбекова. Учёными и специалистами Азербайджанской ССР много сделано в освоении нефтяных богатств Арабской Республики Египет внедряя в этой работе свои научные достижения.

Ученые БГУ сотрудничали с научно-педагогическими коллективами АРЕ. Международные связи сотрудников университета – это взаимовыгодное сотрудничество, оказание помощи развивающимся странам, освоение новейшей техники, технологии, опыта в организации образования в развивающихся странах. В работе описывается роль университета как центра подготовки научно-педагогических кадров для многих стран мира в частности и для Арабской Республики Египет, тематика научных исследований которых иностранными студентами, аспирантами и стажерами связана с будущей деятельностью на

родине и в основном имела прикладной характер. На подготовительном факультете иностранных студентов проводилась большая внеучебная работа. Она включает дополнительные занятия, консультации, тематические экскурсии, а также вечера русской речи, викторины, олимпиады, конференции. Иностранные студенты, в числе которых были и египетские студенты, активно участвовали во всесоюзных и республиканских конкурсах, конференциях, удостоивались дипломов.

Азербайджанская Государственная Консерватория имени Узеира Гаджибекова являлась тем очагом культуры, где воспитывались будущие музыковеды, искусствоведы и композиторы из Египта.

В работе также рассматривается научно-творческое сотрудничество азербайджанских учёных на международных конференциях, симпозиумах которые проводились с 1960 по 1980 годы, как в Азербайджанской ССР, так и в АРЕ. Творческое сотрудничество, проводимое на международных конференциях, симпозиумах, учебных семинарах по различным вопросам науки и техники, промышленности, транспорта, сельского хозяйства, торговли, медицины и т.д. является одной из форм научной взаимопомощи между Азербайджанской ССР и Арабской Республикой Египет.

**В заключении** сформулированы основные положения и выводы, вытекающие из проведенного исследования.

Анализ архивных документов и фактических материалов, привлечен для исследований актуальнейшей фундаментальной проблемы взаимосвязей её составной части – Азербайджанской ССР и АРЕ в области экономики, научно-технического сотрудничества и культуры. Развитие их экономических взаимосвязей и хозяйственной взаимопомощи, совершенствование их научно-технического сотрудничества, расширение их многогранных культурных взаимосвязей в 50-90-е годы XX столетия дает основание для констатации архивности этих, сложившихся десятилетиями, плодотворных взаимосвязей Азербайджанской ССР и Арабской Республики Египет. Наши прошлые взаимосвязи, деловое сотрудничество заложили достаточную основу для продолжения наших традиционных взаимосвязей, делового сотрудничества благодаря новому механизму достижения поставленных целей. После приобретения Азербайджанской Республикой государственной независимости между нашими странами установились межгосударственные связи, которые способствуют принятию разных планов экономического сотрудничества.

В связи вышеизложенным отметим, что взаимовлияние и взаимообогащение многогранных культур Азербайджанской ССР и АРЕ неразрывно связано с расширением социально-экономических и культурных взаимосвязей, многостороннего сотрудничества в советский период.

Наступление 1990 года принесло азербайджанскому народу само-

стоятельность, экономическую свободу и республика стала налаживать экономические и культурные взаимосвязи с АРЕ. Этот факт имеет принципиальное значение, свидетельствуя, что связи между двумя странами, перестав в новых условиях быть «производным» от отношений СССР с другими великими державами, способны развиваться на «самостоятельной» основе. В настоящее время Азербайджанская Республика должна крепить традиционные взаимосвязи, опираясь на богатый опыт ближайшего прошлого. Этот опыт является сокровищницей на долгие годы, неувядающим примером для других. Несомненно Азербайджанская Республика будет видеть такие отношения только в позитивном свете. Весь позитивный опыт двухсторонних отношений будет в будущем служить для развития этих связей.

**Основное содержание диссертации получило отражение в следующих работах:**

1. Вклад Азербайджанской Республики в научно-техническое сотрудничество с Арабской Республикой Египет (1950-1990-е годы) // БГУ научно-теоретический методический журнал «История и ее проблемы». №2 за 2005 г.
2. Сближение национальных культур Азербайджанской Республики и Арабской Республики Египет во второй половине XX века // Сборник статей научно-теоретических исследований Института Востоковедения им. З.М.Буниятова НАНА. 2006 год.
3. Многогранная деятельность Общества дружбы и культурных связей с зарубежными странами в Азербайджанской республике на примере с Арабской Республикой Египет // Научный журнал «Культура народов Причерноморья» «Крымского научного центра Национальной Академии Наук. Украины, 2011 г.
4. К вопросу постановки образования как социализации личности на примере взаимного сотрудничества Азербайджанской Республики и АРЕ (1950-1990-е годы) // БГУ научно-теоретический методический журнал «История и ее проблемы». №2, за 2011 год.
5. Новый подход к проблемам религии в Азербайджане и азербайджано-египетское сотрудничество в этой области //Сборник материалов Международной научной конференции «Язык, культура, этикет в современном полиэтническом пространстве». Нальчик, 29-30 июня, 2012 г.
6. Из истории азербайджано-египетских экономических отношений (1950-1990-е годы) // БГУ научно-теоретический методический журнал «История и ее проблемы». №1, 2012 год.



**PARTICIPATION OF AZERBAIJAN SSR IN ECONOMIC, SCIENTIFIC AND CULTURAL RELATIONSHIPS WITH EGYPT IN THE SOVIET UNION 50'S-90'S (1950-1991)**

**SUMMARY**

The given thesis, on the topic of «Participation of the Azerbaijan Soviet Socialist Republic in economic, scientific and cultural relations with Egypt in the 50s-90s of the XX century» is about the development of the two countries' economic interrelations and mutual economic aid, perfection of scientific and technical cooperation and expansion of multi-faceted intercultural communication from the early period as part of the structure of the USSR, and in the later decades of the XX century when Azerbaijan became sovereign. The historical perspective of the research provides a basis for ascertaining the significant importance of these decades for the development of fruitful communication between the two countries. The dissertation uses a rich collection of factual materials.

The introduction focuses on the urgency of the topic, the scientific novelty of the research and the degree to which it has been scrutinized, and the nature of the literature used. In the first chapter, «Economic cooperation of Azerbaijan Soviet Socialist Republic with the Arabian Republic of Egypt» a full picture is given of the participation of the Azerbaijan SSR in the soviet-Egyptian economic cooperation, which was carried out within the parameters of UEMA. In the second chapter, «Scientific and technical cooperation of Azerbaijan Soviet Socialist Republic and APE» fruitful reflection is given on the mutually advantageous cooperation of scientists and collectives of research and scientifically-design institutes, and also collectives of higher educational institutions through which qualified experts for the construction of a new economy in Egypt were prepared. The third chapter gives evidence for the interference and interenrichment of the multi-faceted cultures of Azerbaijan and Egypt, which was indissolubly connected to the expansion of social, economic and cultural communication, and multilateral cooperation.

In the final part of the thesis the full picture of the dissertation, stated in the three chapters, is generalized.

**“XX əsrin 50-90-ci illərində SSRİ-nin Misirlə qarşılıqlı iqtisadi, elmi və mədəni əlaqələrində Azərbaycan SSR-in iştirakı (1950-1991-ci illər)”**

**XÜLASƏ**

“XX əsrin 50-90-ci illərində SSRİ-nin Misirlə qarşılıqlı iqtisadi, elmi və mədəni əlaqələrində Azərbaycan SSR-in iştirakı” mövzusunda dissertasiya işi bu ölkələr arasında istər Sovet dövründə, istərsə də Azərbaycanın suverenlik qazandığı XX əsrin son onilliyində Misir Ərəb Respublikası ilə qarşılıqlı iqtisadi əlaqələrin və qarşılıqlı təsərrüfat yardımlarının inkişafına, elmi-texniki əməkdaşlığın təkmilləşməsinə və çoxcəhətli qarşılıqlı mədəni əlaqələrin genişlənməsinə həsr olunmuşdur. Tədqiqatın mövzusu tarixi aspektdə olduğu üçün onilliklər ərzində təşəkkül tapmış məhsuldar qarşılıqlı əlaqələrin fəvqəladə əhəmiyyətini bir daha təsdiq edir. Dissertasiya işində üzə çıxarılmış və istifadə olunan zəngin faktiki material əsasında Azərbaycan-Misir əlaqələrinin tarixi dinamikası araşdırılmışdır. Giriş hissəsində mövzunun aktuallığı əsaslandırılır, elmi yeniliyi, öyrənilmə səviyyəsi göstərilir, istifadə edilmiş ədəbiyyatın xarakteristikası verilir. “Azərbaycan SSR-in Misir Ərəb Respublikası ilə iqtisadi əməkdaşlığı” adlanan birinci fəsildə Azərbaycan SSR-in QIYŞ çərçivəsində cərəyan edən Sovet-Misir iqtisadi əməkdaşlığında iştirakının dolğun mənzərəsi verilir. “Azərbaycan SSR-in Misir Ərəb Respublikası ilə elmi-texniki əməkdaşlığı” adlanan ikinci fəsildə Misirdə yeni iqtisadiyyatın qurulması üçün yüksək ixtisaslı mütəxəssislər hazırlayan elmi-tədqiqat və elmi-konstruktor institutlarının alim kollektivlərinin, habelə ali məktəb kollektivlərinin məhsuldar, qarşılıqlı faydalı əməkdaşlığı məsələləri araşdırılır. “Azərbaycan SSR-in Misir Ərəb Respublikası ilə qarşılıqlı mədəni əlaqələri” adlanan üçüncü fəsil Azərbaycanın və Misirin çoxcəhətli mədəniyyətlərinin qarşılıqlı şəkildə təsiri və bir-birini zənginləşdirməsini nümayiş etdirir; bu proses. sosial-iqtisadi və mədəni qarşılıqlı əlaqələrin, coxtərəfli əməkdaşlığın genişlənməsi ilə qırılmaz surətdə bağlı idi.

Dissertasiya işinin yekun hissəsində üç fəsildə araşdırılan məsələlərin ümumiləşdirilmiş mənzərəsi verilmişdir.

Formatı: 60x84 <sup>1</sup>/<sub>16</sub>. F.ç.v. 1,75.

Tiraj 100 nüsxə

Turxan Nəşriyyat-Poliqrafiya Birliyi

**AZƏRBAYCAN MİLLİ ELMLƏR AKADEMİYASI**  
**A.A.BAKIXANOV adına TARİX İNSTİTUTU**

---

*Əlyazması hüququnda*

**RÖVŞANƏ RAMİZ QIZI SADIQBƏYLİ**

**XX ƏSRİN 50-90-CI İLLƏRİNDƏ SSRİ-NİN MİSİRLƏ  
QARŞILIQLI İQTİSADI, ELMİ VƏ MƏDƏNİ  
ƏLAQƏLƏRİNDƏ AZƏRBAYCAN SSR-İN İŞTİRAKI  
(1950-1991-CI İLLƏR)**

İxtisas: 5503.02 – Vətən tarixi

**Tarix üzrə fəlsəfə doktoru elmi dərəcəsi  
almaq üçün təqdim olunmuş dissertasiyanın**

**A V T O R E F E R A T I**

**BAKI – 2015**